

# 广东发布科技创新条例 多项举措为全国首创



羊城晚报记者 柳卓楠  
实习生 刘佳琪

广东科技创新领域迎来重磅法规！8月6日，广东省人大常委会召开《广东省科技创新条例》（以下简称《条例》）新闻发布会，发布《条例》全文，并回答记者提问。

记者了解到，该《条例》是党的二十届三中全会召开后，在科技创新领域全国首部贯彻落实精神的地方性法规，是广东省科技创新领域一部具有基础性、综合性、方向性的重要地方性法规。《条例》将于10月1日起施行。

《条例》共十一章94条，围绕“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”的全过程创新链谋篇布局。一方面，注重与《科技进步法》篇章结构相衔接，设立“基础研究”“技术创新”“成果转化”“科技人才”“科研机构”等专章；另一方面，注重体现广东省科技创新特色，设立“科技金融”“开放合作”“创新环境”等专章。《条例》在地方乃至全国立法层面提出了多项首创性的制度措施，全方位全过程多角度引领推动广东省科技创新工作创新发展。

## 职务科技成果单列 不需报主管和财政部门审批备案

成果转化是科技创新的关键。省人大常委会法工委副主任陈永康在发言时指出，广东省虽然在科研投入、专利申请量、高新技术企业数量等方面持续领跑全国，但科技成果转化仍然存在着转化流程繁琐、转化周期过长、科研人员转化动力不足、市场对接不畅等“堵点”问题，“不能转”“不愿转”“不敢转”的情况依然存在。

对此，《条例》作了系统性、创新性、可操作性的制度设计，首次在立法中提出构建职务科技成果转化全流程单列管理制度体系，将“放管服”改革从科技成果转化扩大到科技成果作价投资形成的国有股权，并实行职务科技成果单列管理，不需报主管和财政部门审批备案。

具体而言，在科技成果转化前，赋予单位产权激励自主权。高校、科研机构可以赋予科技成果完成人职务科技成果所有权或者长期使用权；鼓励科技人员等以跟投现金方式持

有股权，鼓励采取先使用后付费等方式将职务科技成果许可给中小微企业使用。

在科技成果转化过程中，赋予单位管理自主权。职务科技成果由单位自主管理，自主处置，自主决定是否进行资产评估，不需报主管部门、财政部门审批或者备案，不纳入国有资产保值增值管理考核范围。

在科技成果转化后，强化免责制度保障，保障解决科研单位、科研人员在科技成果转化全流程的后顾之忧。

广东省财政厅副厅长李树林表示，职务科技成果及其作价投资形成股权实施“放管服”改革，不是“一放了之”，而是要做到放管结合、有效监管，防范国有资产流失风险。利用财政性资金设立的高等学校、科研机构要承担科技成果转化有关国有资产的主体责任，主管部门要加强监督指导，落实监管职责。

2024年8月7日/星期三/要闻编辑部主编  
责编 杨逸芸 / 美编 丘淑斐 / 校对 姚毅

专题 A4

广州市荔湾区人民法院在狠抓执法办案的同时积极延伸审判职能

## 司法建议“把脉开方” 扫黑除恶助力优化营商环境

文/黎秋玲 董柳 通讯员 陈佩君

### 给多部门发出司法建议

常态化开展扫黑除恶斗争以来，广州市荔湾区人民法院积极延伸审判职能，在狠抓执法办案的同时，积极参与“行业清源”，针对审判中发现的行业管理漏洞、社会治理短板，及时向相关单位提出有针对性和可行性的司法建议，实现“办理一批案件、净化一方环境”。

近年来，荔湾法院审结了多起涉花卉产业市场的案件，被告人为牟取利益，采取欺行霸市、寻衅滋事、强迫交易等手段霸占市场，逐渐形成了恶势力组织并垄断了该花卉市场部分花卉品种的经营，扰乱了当地正常的经济、社会生活秩序，造成了较为恶劣的社会影响。

为避免黑恶势力扰乱市场秩序，同时培育保护农业品牌，引导乡村特色产

业健康发展，荔湾法院向主管部门发出司法建议，建议加强对花卉市场经营主体的监督管理，严厉打击违法违规经营行为，通过行业协会引导商户、企业形成“遵纪守法、诚信经营”的法治意识，加强商户、企业防范和抵御黑恶势力违法犯罪的能力，维护市场秩序稳定，为花卉行业高质量发展保驾护航。

### 对藏污纳垢场所亮剑

某娱乐城KTV近年来存在容留、介绍卖淫犯罪行为，主观恶性及社会危害性较大，不但败坏了社会风气，亦破坏了社会治安管理秩序。容留、介绍卖淫往往与其他犯罪活动甚至黑恶势力犯罪密切相关，特别容易存在黑恶势力充当打手，“以黑护黄”的情况。

为从源头上抵制卖淫嫖娼违法犯

罪以及衍生的其他违法犯罪行为的发生，防止黑恶势力滋生蔓延，荔湾法院向主管部门发出司法建议，多措并举开展《反有组织犯罪法》的宣传，加强对辖区内娱乐场所的经营排查，从重点人员、重点场所、重点领域等排查研判涉黑涉恶线索，斩断与黑恶势力犯罪的关联。

### 向地下流动赌场出击

荔湾区部分城中村内存在开设赌场犯罪多发的现象，犯罪团伙长期流连在多个城中村内，组织多人聚众赌博，抽头渔利，赌场内大量资金非法流动，不仅扰乱了正常的经济秩序，还可能成为黑恶势力非法放贷、转移黑恶资产的重要渠道。

为避免开设赌场犯罪团伙坐大成势，必须坚持打早打小原则，防止黑恶势力滋生蔓延。荔湾法院向主管部门

发出司法建议，探索运用互联网、大数据、智能化等新技术，构建系统自动预警等监测系统，及时发现流窜到荔湾区的赌博违法犯罪人员，对开设赌场等涉赌犯罪分子形成长期的有力震慑，严防乱生恶、恶变黑。

收到司法建议书后，相关单位高度重视，及时回函并表示会进一步加强监

督管理，突出问题导向，多措并举整治，着力形成齐抓共管强大合力。

## 补齐广东科创短板 立法给予基础研究“硬投入”

“我们要加大基础研究的投入，让搞基础研究的科学家不用担心去找钱的问题，专心研究，甘坐十年冷板凳，不用担心经费。”广东省科技厅副厅长吴世文说。

基础研究是广东省科技创新的“短板”，存在着长期稳定支持及激励措施不足，经费使用评价体系及绩效考核方式与基础研究科学规律不相符等问题。此次《条例》专设“基础研究”一章，给出了

一系列“硬措施”“硬投入”，打造科技创造新“硬实力”。

例如，在加大基础研究财政投入方面，第十三条将“省级财政科技专项资金投入基础研究的比例不低于三分之一”的基础研究投入政策上升为法规；鼓励有条件的县级以上人民政府加大基础研究财政投入。

在优化基础研究体制机制方面，第十五条明确对基础研究优势突出的高等

学校、科研机构给予长期、稳定支持，允许自主选题、自行组织、自主使用经费开展科学研究；支持高等学校、科研机构、企业和社会组织等建立完善薪酬激励制度，鼓励和吸引科技人员开展基础研究。

在加强基础学科建设方面，第十六条首次在立法中提出支持高等学校建立科技发展、国家战略需求牵引的学科设置调整机制。第十九条首次在地方立法中明确规定设立省基础与应用基础研究基金。

## 紧抓广东特色 “科技金融”单列法规一章

科技与金融深度融合是广东省的特

色优势，广东全省科技信贷余额超2.3万亿元，居全国首位。吴世文指出，党的二十届三中全会提出“构建同科技创新相适应的科技金融体制”，这对科技金融工作指明了方向，提出了更高的要求。《条例》是全国首个对科技金融作专章规定的省级地方性法规，全面贯彻落实国家部署要求，围绕覆盖科技创新全链条和科技型企业全生命周

期的科技金融服务保障体系进行系统规

定，这也是此次《条例》的亮点之一。

具体而言，《条例》第四十条要求引

导社会资本聚焦战略性支柱产业、战略

性新兴产业、未来产业，加大对种子期、初

创期科技型企业的投资力度；鼓励设立长

存续期限的天使投资基金、创业投资基金

，并要求根据国有创业投资基金等的不

同阶段，设置不同的考核指标，不以国有

股份保值增值作为主要考核指标。

第四十一条明确建立健全有创业

投资机构业绩考核、激励约束和容错机

制，推动国有创业投资机构加大对初创

期科技型企业的支持。第四十二条要求

设立私募股权二级市场基金，鼓励天使

投资基金、创业投资基金通过协议转让

或者向私募股权二级市场基金转让基金

份额等方式退出，实现资金循环使用。

## 专注科技攻关 让企业成为技术创新主体

关键核心技术攻关是科技创新的重

中之重。为有效破解“卡脖子”技术难题

困境，《条例》“技术创新”一章注重强

化对技术创新各环节的组织管理。

记者梳理发现，让企业成为技术创

新的主体是该章的重点内容。第二十二

条明确，县级以上人民政府应当在科技

创新规划、政策制定、科研项目组织实施

中，推动企业成为技术创新决策、科研投

入、组织科研和成果转化的主体，促进创

新要素向企业集聚；支持企业牵头承担

科研项目，利用财政性资金设立的、产业

应用目标明确的技术攻关类项目主要由

企业牵头组织实施。

## 培养科技人才 设立青年科技创新奖项

人员方面，第五十条第三款明确在科研

项目、人才项目、科技奖励等方面，放宽

女性科技人员申报年龄不少于两周岁。

在便利外籍科技人才方面，第五十

六条明确规定全职在粤工作的外籍科技

人才经备案后可在省内从事兼职工作，并提

出持人才签证的外籍科技人才入境后在

粤港澳大湾区内地工作的，可以直接申

请工作类居留证件，无需事先取得工作

许可。

在激励科研机构及其聘用人员方面，

第五十五条、第五十九条要求对省属公

益性科研机构从事基础性研究和社会公

益性技术研究给予稳定支持，并探索实施科

研机构高层次人才预聘、人员动态调整和

有序流动的人力资源管理模式。

五大行动  
进行时  
新业态  
新乡韵

## 开栏语

近年来，随着乡村振兴战略的实施，农文旅融合发展几乎成了各地标配。通过实施《广东省文旅融合特色村镇建设行动实施方案》，重点打造文旅融合特色村镇，广东各地不断拓展乡村文旅新业态，有力推动乡村产业进一步兴旺发展。

各地如何拓展农文旅融合发展，助力乡村全面振兴和农业农村现代化？记者近日走访佛山、河源、清远等地看到，一个个文旅项目、不断发展丰富的业态类型以及持续打造的乡村休闲旅游精品景点，助力广东乡村实现蜕变，乡土呈现新韵。



游客在紫南村阿农湾农耕文化园游玩

## 文旅新业态 推动乡村产业发展

文/图 羊城晚报记者 黎存根

按照“百千万工程”相关工作部署，广东省文化和旅游厅牵头实施《广东省文旅融合特色村镇建设行动实施方案》，全省认定152个广东省文化和旅游特色镇（入库级），重点培育10个创建省文化和旅游特色镇（创先级）。目前，广东全省共培育了51个全国乡村旅游重点村（镇）、259个广东省文化和旅游特色村，推动近百个古村古镇、乡村田园景区创建A级旅游景区，打造了佛山市禅城区南庄镇紫南村、河源市东源县义合镇下屯村等一批文旅融合助力乡村振兴案例。在这些文旅融合助力乡村振兴案例中，村民、村委会、社会资本与游客多元互动，碰撞出融合共赢的产业新业态。

### A 村庄上的国家4A级景区

“紫南文化旅游区的软硬件建设，让我不太相信这里是农村。”在紫南文化旅游区游客服务中心，一名游客对记者表示。

游客说的紫南文化旅游区位于佛山市禅城区南庄镇紫南村。2018年，刚获得“全国文明村”称号的紫南村，吸引众多游客前来参观。紫南村党委书记、村委会主任潘柱升敏锐地洞悉先机：乘着乡村振兴战略的东风，走文旅融合的产业振兴之路。当年，紫南村引进专业旅游机构，编制了《紫南村旅游发展总体规划》，规划了“一带三区、22个旅游项目体系”，描绘了文旅产业发展蓝图。投入了500多万元改造的公益性项目——由广府家训馆、佛山好人馆、紫南村史馆组成的“仁善三馆”每天接待的游客络绎不绝。对此，该村按景区评级标准建设游客服务中心，开展文旅活动，培养导游讲解。

成功创建国家3A级景区后，2022年年初，紫南村引入职业经理人，通过积极优化完善景区建设和旅游集散服务体系，不断扩展旅游资源、丰富旅游项目，推动成功创建国家4A级旅游景区。借助文旅景区运营，紫南村为村民提供大量“家门口”的工

作岗位，促进富余劳动力就地就近就业。

同时，景区门票和演出收入增加了村

级集体经济收入分成。

2023年3月，该村成功创建“国家4A

级旅游景区”，成为佛山第一个村庄全域成

功申报的4A级景区，也是少有的没有围墙

的开放式景区。该村还获得全国乡村旅游

景区、广东省文化和旅游特色村、广东省文

化产业赋能乡村振兴典型案例等荣誉，成

为全省乃至全国文旅产业赋能乡村振兴的

典型。2023年，该村年游客量超过150

万人，带动景区、村民就业、辖区服务业等

收入超过3000万元。

如今，在紫南这个村庄上的4A级景

区，已形成旅游+农业、旅游+文博、旅游+

教育、旅游+体育、旅游+工业等“旅游+”系

列业态，文旅产业链延伸效应明显。“紫南

村的文旅基底是乡村游，但我们希望大家

看到的是乡村风貌，享受到的是城市配

套。”紫南文化旅游发展有限公司副总经理

朱莉告诉记者，“我们今后还将继续探索

紫南文化旅游产业的更多可能。”紫南村越

来越多的文旅活动，也为乡村文旅发展探索

出一条可持续借鉴的“新路径”。

### B 推动创建文旅特色村镇